
บทวเคราะหจากแบบสอบถาม

จากการศ ึกษาถ ึงการดำเน ินก ิจกรรมกล ุ่ม เยาวชนเกษตรกร'โนเขตพ ื้นท ี่ศ ึกษา พบว ่าม ีผล 

ต ่อว ิธ ีการทำการเกษตร ให ้ใต ้ร ับผลผล ิตค ุณ ภาพและม ูลค ่าท ี่ส ูงข ึ้น  ว ิธ ีการทำการเกษตรของ 

สมาช ิกกล ุ่ม เยาวชนเกษตรกรกรลามารถสร ุปไต ้ด ังน ี้

5.1 วิธีการสืกษาวิจย
การว ิจ ัยคร ังน ีเป ็นการว ิจ ัยเช ิงบรรยาย (Descriptive Research) เพ ือทำการศ ึกษาถ ึง 

กระบวนการปร ับด ัวของช ุมชนเกษตรในพ ื้นท ี่ปร ิมณฑลกร ุงเทพฯ ฝ ังตะว ันตก กรณ ีศ ึกษา : 

อำเภอบ ้านแพ ้ว จ ังหว ัดสม ุทรสาคร โดยการว ิเคราะห ์ข ้อม ูลจะม ุ่งเน ้นกล ุ่ม เกษตรกรท ี่เป ็นสมาช ิก 

กล ุ่ม เยาวชนเกษตรกรในพ ื้นท ี่ศ ึกษา เพ ื่อทำการศ ึกษาถ ึงว ิธ ีการทำการเกษตรประเภท ชนิด ของ 

ผลผล ิต  ป ัญ หาตลอดจนข ้อค ิด เห ็น  เพ ื่อเสนอแนะแนวทางในการพ ัฒนา ปร ับปร ุงการดำเน ินงาน 

ต ้านต ่าง ๆ เก ี่ยวก ับการเกษตร โดยใช ้ว ิธ ีการว ิเคราะห ์ข ้อม ูลเบ ื้องต ้นของสภาพพ ื้นท ี่ ล ิงคม และ 

ทำการออกแบบสอบถาม  ล ิ'มภาษณ ์ ซ ึ่งม ีท ั้งค ำถาม ปลายป ิดและคำถามป ลายเป ิด  โดยมีคำ 

ถาม เพ ื่อศ ึกษาประเด ็นสำค ัญ ประกอบด ้วย

1. ข ้อม ูลของผ ู้ตอบแบบสอบถาม

2. ข ้อม ูลท ี่เก ี่ยวข ้องก ับพ ื้นท ี่เกษตร

3. ป ัญ หาในการทำการเกษตร

4. ท ัศนคต ิต ่อกล ุ่ม เยาวชนเกษตรกร

5. ข ้อเสนอแนะในการปรับปร ุงการดำเน ินงานของกล ุ่มฯ

6. การว ิเคราะห ์ข ้อม ูลในแนวล ึก

จากน ั้นทำการทดสอบแบบสอบถาม  (Pre-Test) เบ ื้องต ้นจำนวน 10 ต ัวอย ่าง หล ังทำการ 

ปร ับปร ุงแบบสอบถามท ี่ไต ้จากการทดสอบเบ ื้องต ้น  ไต ้ทำการออกแบบสอบถามจรง แก่สมาชิก 

เยาวชนเกษตรกร 90 คน จากท ั้งหมด 95 คน เป ็นสมาช ิกเยาวชนเกษตรกร

5.2 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลจากแบบสอบถาม
ห ล ังจาก เก ็บ รวบ รวม แบบ สอบ ถามจากกล ุ่ม ต ัวอย ่างเร ียบร ้อยแล ้วไต ้ท ำการว ิเคราะห ์ด ัง

ต ่อไปนี้

1. นำแบบสอบถามท ี่ไต ้ร ับค ืนมา ตรวจสอบความถ ูกต ้องของข ้อม ูล

2. ลงรห ัส (Code) ท ี่กำหนดไว ้ในแบบสอบถามท ุกช ุด
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3. ว ิเคราะห ์เน ือหา (Content Analysis) สำหร ับแบบสอบถาม ป ล า ย เ ป ิด

4. ว ิเคราะห ์ทางสถ ิต ิ โดยใซโปรแกรมสำเร็จรูป SPSS/PC+ สำห ร ับ คำถาม ป ลายป ิด ท ี่ 

ลงรห ัสเร ียบร ้อยแล ้ว

ข ้อม ูลต ่าง  ๆท ี่ได ้จากแบบสอบถามแบ ่งออกเป ็น  5 ส ่วนดังน ี้ 

ส่วนที่ 1 ข้อมูลของผู้ตอบแบบสอบถาม
า .1 เพศของสมาชิกกลุ่มเยาวชนเกษตรกร

เพศ จำนวนผ ู้ตอบ (คน) ร ้อยละ

ชาย 49 54.44

หญ ิง 41 45.56

รวม 90 100

พบว ่าสมาช ิกเยาวชนเกษตรกรส ่วนใหญ ่ เป ็น เพศชายมากกว ่าเพศหญ ิงในส ัดส ่วนท ี่แตก 

ต ่างก ัน เพ ียงเล ็กน ้อย ค ือ เป ็น เพศชายร ้อยละ 54.44 และเพศหญ ิงร ้อยละ 45.56 ซ ึ่งแสดงให ้ 

เห ็นว่า สมาช ิกกล ุ่ม เยาวชนเกษตรกร ม ีเพศชายมากกว ่า

1.2 อาธุเของสมาชิกกลุ่มเยาวชนเกษตรกร

อาย ุ จำนวนผ ู้ตอบ (คน) ร ้อยละ

ตาก'ว่า 20 ปี 28 31.11

21 -30 ปี 55 61.11

31-41 ปี 7 7.78

41 -50 ปี - 0

รวม 90 100

พบว ่าช ่วงอาย ุสมาช ิกกล ุ่ม เยาวชนเกษตรกรท ี่ม ีจำนวนมากท ี่ส ุดอย ู่ระหว ่าง 2 1 - 3 0  ปี 

โดยค ิด เป ็นร ้อยละ 61.11 ปี รองลงมาค ือ ช ่วงอาย ุ ต ํ่ากว ่า 20 ป ี ค ิด เป ็นร ้อยละ 31.11 แสดง 

ว ่าสมาช ิกกล ุ่ม เยาวชนเกษตรกรส ่วนใหญ ่อย ู่ในช ่วงว ัยทำงาน  ซ ึ่งจบการศ ึกษาภาคบ ังด ับแล ้ว
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1.3 ท ีอย ู่ของสมาช ิกกล ุ่ม เยาวชนเกษตรกร

ตำบล จำนวนผ ู้ตอบ (คน) ร ้อยละ

ตำบลเจ ็ดร ิ้ว 16 17.78

ตำบลยกกระบ ัตร 16 17.78

ตำบลเกษตรพ ัฒ นา 22 24.44

ตำบลหนองบ ัว 19 21.11

ตำบลหนองสองห ้อง 17 18.89

รวม 90 100

จากพ ื้นท ี่ท ั้ง 12 ตำบลในอำเภอบ ้านแพ ้ว ป ัจจ ุบ ันม ีกล ุ่ม เยาวชนเกษตรกรท ี่ม ีการดำเน ิน  

งานอย ู่ท ั้งหมด 5 กล ุ่ม  โดยกระจายอย ู่ทางตอนบนของอำเภอ คือ ตำบลเกษ ตรพ ัฒ นา และเจ ็ดร ิ้ว 

ม ีสมาช ิกท ี่อย ู่ในเขต 2 ตำบลน ี้ ค ิด เป ็นส ัดส ่วนร ้อยละ 42 และม ีสมาช ิกอย ู่ใน เขตตำบลทางด ้าน  

ใต ้ของอำเภอ ตำบลยกกระบ ัตร ค ิด เป ็นส ัดส ่วนร ้อยละ 17.78

1.4 ระดับการศึกษาของสมาชิกกลุ่มเยาวขนเกษตรกร

ระด ับการศ ึกษา จำนวนผ ู้ตอบ (คน) ร ้อยละ

ประถมศ ึกษา 23 25.56

ม ัธยมศ ึกษา 38 42.22

อาช ีวศ ึกษา 17 18.89

อน ุปร ิญ ญ า 7 7.78

ปร ิญ ญ าตร ี 5 5.55

ส ูงกว ่าปร ิญ ญ าตร ี 0 0

รวม 90 100

พบว ่าสมาช ิกกล ุ่ม เยาวชนเกษตรกร ส ่วนใหญ ่ม ีการค ืกษาระด ับม ัธยมค ืกษาและส ูงกว ่า 

รวมก ันประมาณ 3 ใน 4 โดยกล ุ่มท ี่ม ีการค ืกษาระด ับม ัธยม ม ีจำนวนมากท ี่ส ุด  โดยค ิด เป ็นร ้อยละ

42.2 ส ่วนผ ู้ท ี่ม ีการศ ึกษาระด ับประถมค ืกษาม ีประมาณ  1 ใน 4 และเป ็นท ี่น ่าส ัง เกตว ่าผ ู้ท ี่จบ

อาช ีวศ ึกษาและส ูงกว ่า ม ีมากกว ่าร ้อยละ 20
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1.5 จำนวนสมาชิกในครัวเรือนของสมาชิกกลุ่มเยาวชนเกษตรก?

จำนวนสมาชิก จำนวนผู้ตอบ (คน) ร้อยละ
1 - 2 คน 0 0
3 - 4 คน 16 17.78
5 - 6 คน 41 45.56
7 - 8 คน 28 31.11

9 คนข้ึนไป 5 5.55
รวม 90 100

พบว่าจำนวนสมาชิกในครัวเรือนส่วนใหญ่มีจำนวนระหว่าง 5 - 6  คนมากที่สุด คิดเป็น 
ร้อยละ 45.56 รองลงมาคือ จำนวนสมาชิกระหว่าง 7 - 8 คน คิดเป็นร้อยละ 31.11 แสดงว่า 
ครัวเรือนส่วนใหญ่เป็นครอบครัวขยาย

1.6 อาชีพหลักของสมาชิกเยาวชนเกษตรกร

อาชีพ จำนวนผู้ตอบ (คน) ร้อยละ
รับราชการ 4 4.44

ค้าขาย 8 8.89
เกษตรกร 74 82.22

ธุรกิจเอกชน 2 2.22
รวม 90 100

พบว่าอาชีพหลักของสมาชิกกลุ่มเยาวชนเกษตรกร ส่วนใหญ่คือ เกษตรกร โดยคิดเป็น 
ร้อยละ 82.22 โดยส่วนน้อยมีอาชีพหลัก คือ ค้าขาย รับราชการ ท้ังน้ี เกษตรกรรมยังเป็นอาชีพ 
เสริม สร้างรายได้เพ่ิมแก่ครัวเรือน

ส่วนท่ี 2 ข้อมูลท่ีเก่ียวข้องกับพ้ืนท่ีกา?เกษตร
2.1 ลักษณะการถีอครองที่ดิน ที่การเกษตร
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ลักษณะการถือครองท่ีดิน จำนวนผู้ตอบ (คน) ร้อยละ
เป็นกรรมสิทธ้ิ,ของตนเอง / ครอบครัว 79 87.78

เช่า 11 12.22
รวม 90 100

พบว่า ลักษณะการถือครองท่ีดินส่วนใหญ่ เป็นกรรมลิทธ้ิของตนเองหรอครอบครัวเป็น 
ส่วนใหญ่ โดยคิดเป็นร้อยละ 87.78

2.2 ขนาดพื้นที่ทำการเกษตร

ขนาดพ้ืนท่ีทำการเกษตร จำนวนผู้ตอบ (คน) ร้อยละ
น้อยกว่า 1 ไร่ 0 0

1 - 4 ไร่ 22 24.45
5 - 9 ไร่ 17 18.89

10-14 ไร่ 30 33.33
15- 19 ไร่ 17 18.89

19 ไร่และมากกว่า 4 4.44
รวม 90 100

พบว่ามีขนาดต้ังแต่ 1 - 4 ไร่ ถึงมากกว่า 19 ไร่ แต่ส่วนใหญ่มีขนาดพ้ืนท่ี 10 - 14 ไร่ 
โดยคิดเป็นร้อยละ 33.33 รองลงมามีขนาดพ้ืนท่ี 1 -4  ไร่ คิดเป็นร้อยละ 24.45 ทั้งนี้เพราะ 
ขนาดของอำเภอบ้านแพ้วไม่ใหญ่มาก และแต่ละครัวเรือนมีแรงงานจากสมาซิกในครอบครัวเป็น 
ส่วนใหญ่ ดังน้ัน หากทำการเกษตรในพ้ืนท่ีขนาดใหญ่ จะทำให้ดูแลไม่ท่ัวถึง

2.3 ลักษณะการใช้ประโยชน์ในพื้นที่ศึกษา (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)

ลักษณะการใช้ท่ีดิน จำนวนผู้ตอบ (คน) ร้อยละ
นาข้าว 14 8.33
สวนฝัก 22 13.10

สวนผลไม้ 86 51.19
เล้ียงสัตว์,นา 39 23.21
เล้ียงลัตว์ปีก 7 4.17

รวม 168 100
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พบว่าส่วนใหญ่เกษตรกรนิยมปลูกไม้ผลในทุกครัวเรือน โดยจะแทรกการเล้ียงปลา คาบคู่ 
ไปด้วย ในเขตตำบลหนองบัว มีการทำนาโดยปลูกกล้วยในบริเวณบ้าน และตำบลยกกระบัตร 
ทำสวนมะพร้าว ควบคู่กับบ่อปลา

2.4 การเปลี่ยนแปลงการผลิต

ผลผลิตเดิม
ผลผลิตท่ีเปลียน

องุ่น มะม่วง มะนาว มะพร้าว ไม้ผลอ่ืน พ า ะ เล้ียงส ัต ว ์'น า รวม
นาข้าว 4 5 3 2 3 0 17
องุ่น 0 1 4 0 0 0 5
ไม้ตัดดอก 2 0 0 0 1 0 3
มะพร้าว 0 1 0 0 0 4 5
ไม้ผลอ่ืน ๆ 5 8 11 0 4 0 28

รวม 11 15 18 2 8 4 58

จากการสำรวจข้อมูลพบว่า กลุ่มตัวอย่างร้อยละ 64.44 เคยเปล่ียนแปลงการผลิตหลัก 
ข้าวเป็นผลผลิตหลักท่ีถูกเกษตรกรเปล่ียนมาก โดยหันไปทำสวนผลไม้ ซ่ึงคิดเป็นลัดส่วนร้อยละ 
29.31 และจากร้อยละ 29.31 ท่ีถูกการเปล่ียนแปลงแล้ว ร้อยละ 29.41 โดยท่ีพ้ืนท่ีนาถูกเปล่ียน 
มาปลูกมะม่วง และในช่วงเวลาท่ีผ่านมา ผลผลิตท่ีเกษตรกรหันมาปลูกมากคือ องุ่น โดยเปล่ียน 
มาจากการปลูกผลไม้ชนิดอ่ืนๆ 1ไม้ตัดดอก และนาข้าว คิดเป็นร้อยละ 18.96 อย่างไรก็ตาม 
องุ่นก็เป็นผลผลิตท่ีถูกเปล่ียน อีกเช่นกันในเวลาต่อมาโดยได้เปล่ียนไปปลูกมะนาว 1 ฝร่ัง 1 ชมพู่ 
โดยคิดเป็นร้อยละ 8.62

แม้ว่าจะมีการเปล่ียนแปลงการผลิตของเกษตรกร ถึงร้อยละ 64.44 แต่ยังมีเกษตรกรบาง 
ส่วนท่ียังไม่ได้เปล่ียนการผลิตหลักทงหมด แต่จะเพ่ิมพืชท่ีจะเพาะปลูกลงในพืน้ที่เกษตร เป็นการ 
ใช้ประโยซ'น์ในพ้ืนท่ีในความถ่ีท่ีสูงข้ึน

การเปล่ียนแปลงการผลิตของเกษตรกร เกิดข้ึนจากหลาย  ๆ ป็จจัย เช่น การผ ล ิต เดิม ใ ช ้ 

ต้นทุนการผลิตสูง 1 มีโรคและศัตรูพืชมาก 1 สินค้าราคาตกต่ํา 1 ดูแลรักษายาก และหันมาผ ล ิต  

สินค้าหลัก ตัวใหม่ เพราะใช้ต้นทุนการผลิตต่ํากว่า 1 ดูแลรักษาง่าย 1 ให้ผลผลิตเร็วและต่อเน่ือง 1 
ตลาดมีความต้องการ
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2.5 การจำหน่ายผลผลิตหลัก
พืนที่'ในอำเภอบ้านแพ้,ว อยู่ไม่ไกลจากเขตอำเภอเมืองและกรุงเทพฯ ดังน้ันในการ

จำหน่ายผลผลิต จึงมืความสะดวกในการคมนาคมขนส่งมาก ถึงแม้ว่า มีบางตำบลท่ีต้องเดินทาง 
ทางน่าก็ตาม โดยส่วนมากจึงมืพ่อค้ามารับชือทีสวน ซึงพ่อค้าและเกษตรกรจะมีความสัมพันธ์กัน 
อย่างต่อเนือง มีการติดต่อซึอขายเป็นประจำ โดยมีการตกลงราคากันตามราคาตลาด ณ เวลาน้ัน 
 ๆ และจะมีบางส่วนท่ีจะเหมารถ และส่งผลผลิตของตนไปส่งให้แม่ค้าท่ีปากคลองตลาด ส่วนผล 

ผลิตรอง ท่ีมี'จำนวน'น้อย จะนำไปขายเองท่ีตลาดในหมู่บ้านหรือต่างหมู่บ้าน

2.6 พาหนะที่ใช้ในการเกษตร (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)

พาหนะ จำนวนผู้ตอบ (คน) ร้อยละ
รถกระบะ 26 11.76

รถเก๋ง 3 1.36
เรือพาย 76 34.39
เรือยนต์ 62 28.05

มอเตอร์ไซค์ 54 24.43
รวม 221 100

สักษณะทางกายภาพของอำ๓อบ้านแพ้ว ท่ีมีแม่น้ํา ลำคลองไหลผ่านอย่างท่ัวถึง โดยมี 
พ้ืนท่ีส่วนใหญ่เป็นสวน จึงมีดู คลองขุด อยู่ในพ้ืนท่ีมากมาย ดังน้ันเกษตรกรส่วนมากจึงมีเรือใช้ 
ในทุกครัวเรือน อย่างน้อยจะมีเรือพาย 1 ลำ และบางครอบครัวก็จะมีเรือติดเคร่ืองเพ่ิมข้ึนมา 
ท่ังน้ีเพ่ือใช้ประโยช,น์ในดูแลรักษาสวนท่ีมีพ้ืนท่ีเป็นท้องร่อง การขนส่งทางน้ีามีความสำคัญ โดย 
ใช้เรือธรรมดาและติดเคร่ืองยนต์รวมกัน กว่าร้อยละ 60

รถกระบะ ยานพาหนะท่ีจำเป็นในการขนส่งผลผลิต หรือหาซ้ือปัจจัยการผลิต จากการ 
สำรวจข้อมูลพบว่า ร้อยละ 11.76 จะมีรถกระบะใช้ในครัวเรือน แต่ละครัวเรือนจะมีมอเตอร์ไซค์ 
ใช้เป็นยานพาหนะเป็นส่วนมาก โดยคิดเป็นร้อยละ 24.43 มอเตอร์ไซค์จึงเป็นยานพาหนะอีก
ชนิดหน่ึง ท่ีเกษตรกรในอำ๓อบ้านแพ้วนิยมใช้ในการเดินทางภายในหมู่บ้านและตำบล ในการหา 
ซ้ือปัจจัยการผลิต
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2.7 ความสะดวกในการขนส่ง

ความสะดวก จำนวนผู้ตอบ (คน) ร้อยละ
ดี 31 34.44

ปานกลาง 56 62.22
ไม่ดี 3 3.34
รวม 90 100

เน่ืองจากอำเภอบ้านแพ้วอยู่ในเขตปริมณฑล และเป็นเต้นทางผ่านระหว่างกรุงเทพฯ และ 
จังหวัดต่าง  ๆ ทางภาคใต้ ดังน้ัน จึงมีเต้นทางการคมนาคมขนส่งท่ีดี มีถนนตัดผ่านเพ่ือเป็นเต้น 
ทางไปส่จังหวัดนครปฐม อีกท้ังมีคู คลองมากมาย จึงทำให้การขนส่งผลผลิตของเกษตรกร มี 
ความสะดวก โดยสำรวจความคิดเห็นของเกษตรกร พบว่า ร้อยละ 62.22 ความสะดวกในการขน 
ส่งอยู่ในระดับปานกลาง และร้อยละ 34.44 เห็นว่าอยู่ในระดับดี ท้ังน้ีข้ึนอยู่กับพ้ืนท่ีของ
เกษตรกร อาจมีบางพ้ืนท่ี ต้องเดินทางด้วยเรือเท่าน้ัน เม่ือมีการขนส่งผลผลิต จึงต้องมีการย้าย 
ผลผลิตจากเรือไปท่ีรถยนต์อีกคร้ัง

2.8 จำนวนแรงงานในการทำการเกษตรในครัวเรือน

จำนวนแรงงาน จำนวนผู้ตอบ (คน) ร้อยละ
1 - 2 คน 31 34.44
3 - 4 คน 45 50
5 - 6 คน 10 11.11

7 คนข้ึนไป 4 4.45
รวม 90 100

จากการสอบถามพบว่า ในครัวเรือนของกลุ่มตัวอย่าง ส่วนใหญ่จะมีแรงงาน 3 - 4 คน 
ในหน่ึงครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 50 รองลงมาคือ มีแรงงาน 1 - 2 คน คิดเป็นร้อยละ 34.44 ท้ัง 
น้ีข้ึนอยู่กับประเภทของเกษตรกรรมและขนาดของแปลงท่ีดินของแต่ละครัวเรือน
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2.9 จำนวนการจ้างแรงงานชั่วคราว

จำนวนการจ้างแรงงาน จำนวนผู้ตอบ (คน) ร้อยละ
ไม่มีการจ้าง 48 53.33

1 - 2 คน 23 25.55
3 - 4 คน 16 17.78
5 - 6 คน 3 3.34

7 คนข้ึนไป 0 0
รวม 90 100

จากการสอบถามพบว่า ส่วนใหญ่จะไม'มีการจ้างแรงงานช่ัวคราว โดยคิดเป็นร้อยละ
53.33 และมีการจ้างแรงงานบ้างในช่วงเวลา โดยจ้าง 1 - 2 คน ร้อยละ 25.55 ท้ังน้ีคาดว่าแรง 
งานหายาก ราคาแพง และมีจำนวนแรงงานท่ีเป็นสมาชิกในครัวเรือนเพียงพอแล้ว สํงเกตุได้จาก 
ข้อมูลในข้อ 1.4 เกษตรกรจึงหลีกเล่ียง เพ่ือลดต้นทุนการผลิต

2.10 การลงVเนในปัจจัยการผลิต ในรอบ 1 ปี

การลงทุนในปัจจัยการ 
ผลิต(บาท/ไร่)

จำนวนผู้ตอบ (คน) ร้อยละ

ต่ํากว่า 5,000 บาท 3 3.33
5,001 - 10,000 12 13.33
10,001 -20,000 51 56.67
20,001 -30,000 15 16.67
30,001 -40,000 9 10
40,001 ข้ึนไป 0 0

รวม 90 100

จากการลอบถามพบว่า ส่วนใหญ่จะมีการใช้จ่ายในปัจจัยการผลิต ภายใน 1 ปี
ประมาณ 10,001 - 20,000 บาทต่อไร่ ปัจจัยการผลิตได้แก่ ค่าเช่าท่ีดิน l\ย ยาปราบศัตรูพืช 
น้ํามัน การจ้างแรงงาน ฯลฯ โดยคิดเป็นร้อยละ 56.66 มีร้อยละ 10 ท่ีใช้เงินลงทุนปัจจัยการ 
ผลิต 30,001 - 40,000 บาท ต่อไร่ต่อปี ความแตกต่างของจำนวนเงินการลงทุนปัจจัยการผลิต 
เหล่าน้ีข้ึนอยู่กับประเภทของการทำการเกษตรของแต่ละครัวเรอน
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ป ัญ ห า ใ น ก า ร ท ำ ก า ร เก ษ ต ร จ ำ น ว น ผ ู้ต อ บ  ( เ ร ีย ง ต า ม ล ำ ด ับ ค ว า ม ส ำ ค ัญ )

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

ป ัจ จ ัย ก า ร ผ ล ิต ร า ค า ส ูง 33 22 12 8 5 4 4 2 0 0 0 0

ร า ค า ผ ล ผ ล ิต ต ํ่า  ป ัญ ห า ด ้า น ก า ร จ ำ ห น ่า ย 29 18 16 10 9 2 1 3 2 0 0 0

พ ่อ ค ้า ค น ก ล า ง ก ด ร า ค า 12 8 16 9 11 13 6 4 4 4 3 0

ไ ม ่ม ีต ล า ด ก ล า ง ร ับ ซ ื้อ ผ ล ผ ล ิต 8 16 19 9 22 4 5 5 2 0 0 0

ม ีโ ร ค แ ล ะ ส ัต ว ์ ศ ัต ร ูพ ืช ม า ก 3 9 26 17 5 8 7 8 2 3 2 0

ป ัญ ห า ด ิน ไ ม ่เ ห ม า ะ ส ม  ม ีค ุณ ภ า พ ต ํ่า 0 0 0 0 0 7 11 6 32 18 8 8

ป ัญ ห า ค ุณ ภ า พ น ํ้า  ท ี่ใ ช ้ใ น ก า ร เก ษ ต ร  

น ํ้า เ น ่า เ ส ีย

0 0 0 0 0 0 0 19 19 18 12 22

น ํ้า ท ่ว ม ท ำ ค ว า ม เ ล ีย ห า ย แ ก ่พ ื้น ท ี่เ ก ษ ต ร 0 0 0 0 2 4 6 8 11 22 18 19

ข า ด แ ห ล ่ง เ ง ิน ท ุน 5 8 1 10 2 13 7 4 5 11 15 9

ค ว า ม ไ ม ่ป ล อ ด ภ ัย จ า ก โ จ ร ผ ู้ร ้า ย 0 0 0 0 0 20 15 12 11 2 18 12

ข า ด ก า ร แ น ะ น ำ เท ค โ น โ ล ย ีท ี่เ ห ม า ะ ส ม ก ับ  

ก า ร ผ ล ิต แ ล ะ ก า ร ต ล า ด

0 4 0 12 22 8 17 17 2 6 2 0

ข า ด ส ง อ ำ น ว ย ค ว า ม ส ะ ด ว ก อ ื่น  ๆ เซ ่น  โ ท ร ศ ัพ ท ์ 1 

ก า ร ส ือ ส า ร แ ล ะ พ ล ัง ง า น

0 5 0 15 12 7 11 2 0 6 12 20

ปัญหาในการทำการเกษตรของเกษตรกร
ในการทำการเกษตรในแต่ละพ้ืนท่ี จะมีปัญหาแตกต่างก้น ท้ังน้ีข้ึนอยู่กับ ชนิดของผล 

ผลิต ลักษณะทางกายภาพ ฯลฯ อำเภอบ้านแพ้ว เป็นพ้ืนท่ีท่ีมีความอุดมสมบูรณ์ จึงพบว่า 
ปัญหาลำดับต้น  ๆ ของเกษตรกร อำ๓อบ้านแพ้ว คือ เร่ืองราคาผลผลิตต่ํา พ่อค้าคนกลางกด 
ราคา ปัญหาด้านการจำหน่าย และขาดแหล่งเงินทุน ซ่ึงปัญหาเหล่าน้ีจะพบเห็นได้ในเกษตรกร 
ทุกกลุ่ม ปัญหาท่ีรองลงมาในความคิดเห็นของเกษตรกรบ้านแพ้ว คือ มีโรคและลัตว์ศัตรูพืชมาก 
และปัญหาด้านคุณภาพดิน และน้ํา เป็นปัญหาในลำดับท้ายท่ีมีในอำเภอบ้านแพ้ว เน่ืองจาก 
พ้ืนท่ีอยู่ในเขตราบลุ่ม สภาพดินมีความอุดมสมบูรณ์ และมีแม่นำลำคลองอย่างท่ัวถึง มีผล
กระทบจากโรงงานอุตสาหกรรมน้อยมาก เพราะจะมีประตูท้ันน้ําท่ีเน่าเสียไม่ให็ใหลเข้าสู่พืนท่ี
เกษตร
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ส่วนท่ี 4 ทู้,ศนคติด,อกล่มเยาวชนเกษต?ก?
4.1 ระยะเวลาในการเป็นสมาชิกกลุ่มเยาวชน เ ก ษต?ท?

ระยะเวลา จำนวนผู้ตอบ (คน) ร้อยละ
0-1  ปี 5 5.56

CO1 16 17.78
3 -6  ปี 29 32.22
6 -9  ปี 21 23.33

9 ปีข้ึนไป 19 21.11
รวม 90 100

พบว่า สมาชิกส่วนใหญ่เป็นสมาชิกกลุ่มมาแล้วประมาณ 3 - 6 ปี คิดเป็นร้อยละ 32.22 
รองลงมา คือ ช่วงเวลา 6 - 9 ปี คิดเป็นร้อยละ 23.33 ท้ังน้ี เกษตรกรท่ีเป็นสมาชิกกลุ่ม 
เยาวชนเกษตรกรมากกว่า 9 ปีจะเป็นท่ีปรึกษากลุ่มท่ีคอยให้คำแนะนำสมาชิกใหม่

4.2 เหตุผลในการเข้าเป็นสมาชิกกลุ่มเยาวชนเกษตรกร

เหตุผล จำนวนผู้ตอบ (คน) ร้อยละ
มีเพ่ือนและญาติพ่ีน้องชักซวน 62 68.89

พ่อแม่สนับสนุน 19 21.11
เจ้าหน้าท่ีของรัฐบาลสนับสนุน 0 0

สนใจด้วยตนเอง 9 10
รวม 90 100

พบว่าสมาชิกส่วนใหญ่จะได้รับคำชักชวนจากเพ่ือนและญาติพ่ีน้อง โดยคิดเป็นร้อยละ
68.89 แสดงให้เห็นว่า หากครอบครัวใดท่ีเป็นสมาชิกกลุ่มเยาวชนเกษตรกรแล้ว จะมีการสืบทอด 
ต่อไปยังรุ่นลูกและหลาน
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4.3 ข้อดของกาTเป็นสมาชิกกลุ่มเยาวชนIก'ษต?ท? (สามา?ถตอบได้บาททว่า 7 ข้อ)

ข้อดี จำนวนผู้ตอบ (คน) ร้อยละ
ได้รับความรู้ด้านต่าง  ๆมากข้ึน 90 36.00
รู้จักการทำงานเป็นกลุ่ม 22 8.8
มีรายได้เสริม 46 18.4
รู้จักเพ่ือนใหม่ 16 6.4
ได้พัฒนาตนเอง 25 10
ได้รับคำแนะนำการปรับปรุงวิธีการผลิต 18 7.2
ได้รับพันธุพืชและจัตว์ 20 8
ปานกลางผลผลิตเพ่ิมข้ึน ต้นทุนการผลิตน้อยลง 13 5.2

รวม 250 100

พบว่าสมาชิกกลุ่มเยาวชนเกษตรกรส่วนใหญ่ เห็นว่า การได้รับความรู้ในด้านต่าง  ๆ เป็น 
ข้อดีของการเป็นสมาชิก ซ่ึงทุกคนจะยอมรับในข้อดีน้ี รองลงมาคือสามารถสร้างรายได้เสริม และ 
พัฒนาตนเอง ท้ังในแง่รู้จักการทำงานเป็นกลุ่ม และการเป็นผู้นำ รู้จักใช้ความคิด

4.4 ข้อเสียของการเป็นสมาชิกกลุ่มเยาวชนเกษต?ก? (สามา?กตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)

ข้อเสีย จำนวนผู้ตอบ (คน) ร้อยละ
เวลาในการทำการเกษตรน้อยลง 32 33.33
เสียเวลา 16 16.67
ไม่มี 48 50

รวม 90 100

พบว่าคร่ึงหน่ึงของสมาชิกคิดว่าไม่มีข้อเสียในการเป็นสมาชิกกลุ่มเยาวชนเกษตรกร และ 
ร้อยละ 33.33 คิดว่าทำให้เวลาการทำการเกษตรภายในสวนของตนน้อยลง และร้อยละ 16 คิด 
ว่า เสียเวลาในการมาประชุม
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4.5 สิ่งที่คาดหวังในการเข้าร่วมประชุมกลุ่มเยาวชนเกษตรกร (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ )

ส่ิงท่ีคาดหวัง จำนวนผู้ตอบ (คน) ร้อยละ
ความรู้เทคโนโลยีใหม่ ๆ 68 56.10

การแลกเปล่ียนความคิดเห็น 18 14.63
คำแนะนำข้อมูลจากเจ้าหน้าท่ีของรัฐ 36 29.27

รวม 123 100

พบว่าในการเข้าร่วมประชุมกลุ่มเยาวชนเกษตรกร สมาชิกส่วนใหญ่คาดหวังการได้รับ
ความรู้ เทคโนโลยี วิธีการผลิตท่ีสามารถนำไปใช้ในพ้ืนท่ีเกษตรของตน โดยคิดเป็นร้อยละ 56.10 
รองลงมา คือ คำแนะนำ ข้อมูลจากเจ้าหน้าท่ีของรัฐ คิดเป็นร้อยละ 29.27

4.6 ความพอใจในการดำเนินงานของกลุ่มเยาวชนเกษตรกร

ความพอใจ จำนวนผู้ตอบ (คน) ร้อยละ
มากท่ีสุด 0 0

มาก 32 35.55
ปานกลาง 42 46.67

น้อย 14 15.56
ไม,พอใจ 2 2.22

รวม 90 100

พบว่าส่วนใหญ่สมาชิกกลุ่มเยาวชนเกษตรกร มีความพอใจในระดับปานกลาง โดยคิด 
เป็นร้อยละ 46.67 และมีสมาชิกร้อยละ 2.22 ไม่มีความพอใจในการดำเนินงาน ท้ังน้ีเพราะมี 
ปัญหาต่าง  ๆ เกิดข้ึนในการดำเนินงานท่ีผ่านมามาก เช่น โครงการต่าง  ๆ ไม่ประสบความสำเร็จ 
ดังท่ีคาดหวังและต้องการให้จำนวนสมาชิกเพ่ิมข้ึนมากกว่าน้ี
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4.7 ปัญหาในการดำเนินงานกลุ่มเยาวชนเกษตรกT (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)

ปัญหา จำนวนผู้ตอบ (คน) ร้อยละ
จำนวนสมาชิกน้อยลง 46 33.58
นัดประชุมกลุ่มยาก 28 20.44
ขาดเงินอุดหนุนจากภาครัฐ 32 23.36
เจ้าหน้าท่ีภาครัฐไม่พอเพียง 22 16.05
ความไม่สามัคคีของสมาชิก 9 6.57

รวม 137 100

สมาชิกส่วนใหญ่มีความคิดเห็นว่า ปัญหาในการดำเนินงานกลุ่มเยาวชนเกษตรกร คือ 
จำนวนสมาชิกท่ีลดลง และไม่มีจำนวนท่ีเพ่ิมข้ึน สมาซิทท่ีมีบทบาทก็มี'จำนวน'น้อยลง เช่นเดียว 
กัน โดยคิดเป็นร้อยละ 33.58 รองลงมาคือร้อยละ 23.36 คิดว่าขาดเงินอุดหนุนจากภาครัฐใน 
การจัดทำโครงการต่าง ๆ

ส่วนท่ี 5 ข้อเสนอแนะในการปรับปรุงการดำเนินงานของกลุ่มเยาวชนเกษด?ก? (ตอบได้ 
มากกว่า 1 ข้อ)

ข้อเสนอแนะ จำนวนผู้ตอบ (คน) ร้อยละ
การสนับสนุนจากภาครัฐด้านงบประมาณ 32 24.81
เพ่ิมจำนวนเจ้าหน้าท่ีรับผิดชอบ 28 21.71
การประซาสัมพันธ์ให้พ่อแม่สนับสนุน 19 14.73
เพ่ิมคำแนะนำ การอบรม เทคโนโลยีใหม่ 30 23.25
ไม่มี 20 15.50

รวม 129 100

พบว่าสมาชิกส่วนใหญ่อยากให้มีการสนับสนุนจากภาครัฐ ในด้านงบประมาณมากข้ึน 
โดยคิดเป็นร้อยละ 24.81 รองลงมาคือ การเพ่ิมคำแนะนำ การอบรมเทคโนโลยีใหม่  ๆ มากข้ึน 
คิดเป็นร้อยละ 23.25
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บทสรุป
จากการวิเคราะห์ข้อมูลแบบสอบถามท้ัง 5 ส่วน ท่ีได้รับคำตอบจากสมาซิกกลุ่มเยาวชน 

เกษตรกร ทำให้เราได้ทราบถึง ความเป็นมา ลักษณะการดำเนินงานข้อจำกัด ปัญหา ตลอด 
จนทัศนคติของสมาขิกของกลุ่มเยาวชนเกษตรกร และทราบถึงข้อมูลอ่ืน  ๆ ท่ีเก่ียวข้องกับการทำ 
การเกษตรของสมาซิกกลุ่มเยาวชนเกษตรกร สามารถสรุปได้ดังน้ี

ส่วนท่ี 1
สมาชิกกลุ่มเยาวชนเกษตรกรส่วนใหญ่ มีอายุระหว่าง 2 1 - 30  ปี ซ่ึงเป็นช่วงอายุท่ีอยู่ 

ในวัยทำงานและเป็นแรงงานที'สำคัญในครัวเรอน โดยส่วนใหญ่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษา
ครอบครัวท่ีอาคัยในบ้าน มักเป็นครอบครัวขยาย มีจำนวนสมาซิกในครัวเรอน 5 - 8 คน 

มักจะมีบุตรหลาน ท่ีแม้จะแต่งงานแล้วก็จะยังไม่แยกเรือนไป จะอาคัยในครัวเรือนเดียวกัน ทำให้ 
มีแรงงานเพ่ิมข้ึนในครัวเรือน

อาชีพหลักของสมาซิกกลุ่มเยาวชนเกษตรกร ส่วนใหญ่เป็นเกษตรกร รองลงมาคือ ค้า 
ขาย โดยส่วนใหญ่ ครอบครัวทำอาชีพเกษตร มาต้ังแต่รุ่น พ่อแม่ และเม่ือลูกหลานโตก็ได้สืบทอด 
อาชีพให้ ท้ังน้ี บางครัวเรือนท่ีมีพ้ืนท่ีติดกับแหล่งชุมชน จะมีอาชีพค้าขาย โดยต้ังร้านขายของใน 
ละแวกหมู่บ้าน ซ่ึงก็ยังคงมีผลผลิตทางการเกษตรมาขายเป็นรายได้เสริม

ส่วนที1 2
ลักษณะการถือครองท่ีดิน ส่วนใหญ่ เป็นกรรมสิทธ้ิของตนเองท้ังส้ิน มีบางครอบครัวเท่า 

ท้ันท่ีมีการเช่าท่ีดิน ทำกิน โดยมีเพียง 1 ใน 10 เท่าท้ัน และขนาดพ้ืนท่ีส่วนใหญ่มีขนาด 10- 
14 ไร่ โดยจะมีการใช้ประโยชน์เต็มพ้ืนท่ี นอกจากใช้พ้ืนท่ีผลิต ผลผลิตหลักแล้ว เกษตรกรจะ 
พยายามใช้พ้ืนท่ีให้เกิดประโยชน์สูงสุด โดยการปลูกพืชอ่ืนแซม ท้ังน้ีส่วนใหญ่ สมาซิกเยาวชน 
เกษตรกรส่วนใหญ่จะทำสวนไม้ผล โดยคิดเป็นร้อยละ 51.19 และมีเพียงร้อยละ 8.3 เท่านนท่ี 
ทำนา ท้ังน้ีเป็นเพราะทำสวนไม้ผลสามารถสร้างรายไดให้มากกว่า และเส่ียงต่อการขาดทุนน้อย 
กว่าด้วย ซ่ึงสอดคล้องกับแนวโน้ม การเปล่ียนแปลงการใช้ท่ีดินของจังหวัดสมุทรสาคร ซ่ึง
เกษตรกรย่อมต้องคำนึงถึงรายรับในครัวเรือนของตน

ภายในขนาดพ้ืนท่ีทำการเกษตรของเกษตรกรแต่ละครัวเรือน ท่ีนิยมปลูกไม้ผลเพ่ือเป็น
ผลผลิตหลักแล้ว บางส่วนยังใช้เป็นพ้ืนท่ีปลูกพืชมัก และเล้ียงปลา เพ่ือใช้บริโภคในครัวเรือน 
และเม่ือผลผลิตมีเหลือเพียงพอก็จะนำไปขายในตลาดละแวกหมู่บ้าน เพ่ือเป็นรายได้เสริมให้แก่ 
ครัวเรือน
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จากการลอบถามถึงผลผลิตหลักในอดีตและปัจจุบัน ทำให้เราทราบว่า เกษตรกรร้อยละ 
64.44 มีการเปล่ียนแปลงผลผลิตหลัก โดยให้เหตุผลว่า เปล่ียนเพราะคิดว่าจะสร้างรายใด้ให้ 
มากกว่า ดูแลรักษาง่ายกว่า ต้นทุนการผลิตต่ํากว่า อีกท้ังไต้รับความรู้เทคโนโลยีใหม่  ๆ ในการ 
พัฒนาวิธีการผลิตให้ใต้มูลค่าต่อไร่สูงสุด จากการเข้าร่วมประชุมกลุ่มเยาวชนเกษตรกร ซ่ึงมีเจ้า 
หน้าที่ของรัฐให้คำปรึกษาแนะนำถึง ชนิด ประเภทของผลผลิตท่ีสามาถนำมาปลูกในพ้ืนท่ีท่ีมี 
ความเหมาะสม เพ่ือท่ีจะได้เกิดศักยภาพสูงสุด และนำไปสู่มูลค่าการผลิตต่อไร่สูงสุด โดยส่วน 
มากพบว่า เกษตรกรเปล่ียนจากทำนาข้าวมาปลูกไม้ผล เซ่น มะม่วง องุ่น ซ่ึงองุ่นเป็นผลผลิตท่ี 
เกษตรกรนิยมหันมาปลูก อย่างไรก็ตาม เรายังพบว่าส่วนใหญ่จะมีพ่อค้ามารับช้ือ ซ่ึงเป็นพ่อค้า 
ประจำท่ีมีการติดต่อช้ือขายกันมานาน โดยราคาจะแล้วแต่การตกลงกัน เกษตรกรจึงไม่ต้องเสีย 
ค่าขนส่งไปขายเอง

ในส่วนของการเดินทางเกษตรกรจะใช้เรึอ และมอเตอร์'ไซด์ เป็นยานพาหนะท่ีสำคัญใน 
การเดินทางติดต่อระหว่างหมู่บ้าน และมาช้ือปัจจัยการผลิตต่าง  ๆ ในตลาด ซ่ึงเรึอพาย และเรือ 
ยนต์จะเป็นยานพาหนะท่ีมีความสำคัญต้ังแต่ในอดีต ท่ียังไม่มีการตัดถนนเข้าไปในพ้ืนท่ีลึก  ๆ แต่ 
ปัจจุบัน เรือก็ยังเป็นยานพาหนะท่ีสำคัญ ในส่วนของความคิดเห็นเรองความสะดวกในการขนส่ง 
เดินทาง สมาชิกกลุ่มเยาวชนเกษตรกร ส่วนใหญ่เห็นว่ามีความสะดวกในระตับปานกลาง ท้ังน้ี 
เพราะปัจจุบันมีการตัดถนนเข้าถึงพ้ืนท่ีในหมู่บ้านมากข้ึนแล้ว

ปริมาณการใช้ปุย และยาปราบศัตรูพืช สมาชิกกลุ่มเยาวชนเกษตรกร ส่วนใหญ่ยอมรับ 
ว่ามีการใช้ในระตับปานกลาง ท้ังน้ี เพราะหากใช้ปุยมากเกินไป จะทำให้ต้นทุนการผลิตสูงข้ึน 
และการใช้ยาปราบศัตรูพืช มีจำนวนร้อยละ 23.34 ยอมรับใช้ในปริมาณมาก ท้ังน้ี เพราะหากไม่ 
ใช้ยาปราบศัตรูพืช จะทำให้สูญเสียผลผลิตถึงข้ันขาดทุน จึงต้องพยายามรักษาและป้องกันจาก 
แมลงและโรคศัตรูพืช

ส่วนท่ี 3
ปัญหาในการทำการเกษตรของสมาชิกกลุ่มเยาวชนเกษตรกร สามารถแบ่งเป็น 3

ประเภทดังน้ี
1. ปัญหาด้านการจำหน่ายราคา เซ่น ปัจจัยการผลิตราคาสูง ราคาผลผลิตตํ่า ขาด 

แหล่งเงินทุน ปัญหาเหล่าน้ีเป็นปัญหาท่ีถูกจัดความสำคัญไว้ในลำดับต้น  ๆ ซึ่งเป็นปัญหาสำคัญ 
ของเกษตรกรในทุกพ้ืนท่ี

2. ปัญหาสภาพแวดล้อม เซ่น คุณภาพดิน นำท่วม นำเน่าเสีย มีโรคและศัตรูพืชมาก 
ป ัญ ห าเหล่าน้ีถูกจัดลำดับความสำคัญ ในลำดับท้าย  ๆ เพราะในเขตอำเภอบ้านแพ้วตังอยู่ในที 
ราบลุ่มมีความอุดมสมบูรณ์และมีประตูก้ันนำ ท่ีจะกันนำเสีย ไม่ให้เช้าไปในพืนท่ีคลองขุดชล
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ประทาน อย่างไรก็ตาม โรคและศัตรูพืช จัดเป็นปัญหาสำคัญในลำดับต้น  ๆ เพราะในอำเภอ 
บ้านแพ้ว นิยมปลูกไม้ผล ซ่ึงมีโรคและศัตรูพืชมาก

3. ปัญหาอื่น ๆ เซ่น ความไม่ปลอดภัยจากโจรผู้ร้าย ขาดส่ิงอำนวยความสะดวก 
ปัญหาเหล่านี ถูกจัดลำดับความสำคัญแตกต่างกันออกไป ตามทัศนคติและชุมชนของผู้ตอบแบบ 
สอบถาม

ส่วนท่ี 4
สมาชิกกลุ่มเยาวชนเกษตรกรส่วนใหญ่เป็นสมาชิกมาแล้ว 3 - 6 ปี รองลงมาคือ 6 - 9 ปี 

ซ่ึงผู้ท่ีเป็นสมาชิกมานาน จะเป็นสมาชิกท่ีมีบทบาทในการดำเนินงานกลุ่มของตน โดยบางคนได้ 
รับการสนับสนุนจากพ่อแม่ เพ่ือน และญาติพ่ีน้องชักชวน ซ่ึงเป็นแรงผลักดันสำคัญให้สมาชิกมี 
ความสนใจในการดำเนินงานของกลุ่มเยาวชนเกษตรกร

ท้ังน้ี สมาชิกส่วนใหญ่ไต้เห็นข้อดี ของการเป็นสมาชิกกลุ่มเยาวชนเกษตรกร จึงเข้ามา 
ทำงาน โดยข้อดีส่วนใหญ่ท่ีสมาชิกแสดงความคิดเห็นคือ ทำให้ใต้รับความรู้ต้านต่าง  ๆ มากข้ึน 
โดยคิดเป็นร้อยละ 36 อีกท้ังสามารถสร้างรายได้เสริมให้แก่ตนเอง และครอบครัวโดยคิดเป็นร้อย 
ละ 18.4 จะลังเกตว่า ข้อดีในทัศนคติของสมาชิกกลุ่มเยาวชนเกษตรกร แบ่งได้เป็น 2 กลุ่ม คือ 
ข้อดีต่อการทำการเกษตร และข้อดีต่อตนเอง

ข้อเสียท่ีสมาชิกกลุ่มเยาวชนเกษตรกร กล่าวถึงเป็นส่วนมากคือ การเสียเวลา ทำให้เวลา 
ในการทำการเกษตรในครัวเรือนของตนเองน้อยละ เพราะต้องเดินทางมาประชุมกลุ่มทุกเดือน
แต่สมาชิกกลุ่มเยาวชนเกษตรกร ร้อยละ 50 เห็นว่า การเป็นสมาชิกกลุ่มเยาวชนเกษตรกร ไม่มี 
ข้อเสียแต่อย่างใด

ในการประชุมกลุ่มเยาวชนเกษตรกรแต่ละคร้ัง สมาชิกกลุ่มเยาวชนเกษตรกรมีความคาด 
หวังว่าจะได้รับความรู้ เทคโนโลยีใหม่  ๆ เพ่ือใช้ในการปรับปรุง ผลผลิตทางการเกษตรของตน 
โดยคิดเป็นร้อยละ 56.10 และร้อยละ 46.67 มีความพอใจในระดับปานกลาง ในการดำเนินงาน 
ของกลุ่มเยาวชนเกษตรกรในปัจจุบัน โดยให้เหตุผลว่า ยังไม่อยู่ในระดับท่ีพอใจมาก เพราะ
จำนวนสมาชิกของกลุ่มมีแนวโน้มลดลง ยังไม่มีคนรุ่นใหม่เข้ามาสืบทอดแกนนำ อีกท้ังช่วง 3 - 4 
ปีหลัง ขาดงบประมาณอุดหนุนในด้านต่าง  ๆ โดยสมาชิกกลุ่มเยาวชนเกษตรกร ท่ีแสดงความ 
คิดเห็นน้ีคิดเป็นร้อยละ 23.36

ส่วนท่ี 5
จากการสอบถามถึงข้อเสนอแนะในการปรับปรุงการดำเนินงานของกลุ่มเยาวชนเกษตรกร 

พบว่ามีคำแนะนำท่ีหลากหลายออกไป โดยสมาชิกให้ความสำคัญกับการสนับสนุนจากภาครัฐทัง
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ทางดานงบประมาณและคำแ,นะนำการอบรมเทคโน'โลยใ1'พม่ "เ ตลอดจนจำนวน(.จ้าหน้าทีทีรับผิด 
ชอบ ทังนเพราะปัจจุบันเจทหนาทของลำนักงานเกษตรอำเภอบ้านแพ้ๆ ต้องรับผิดชอบ พืนท่ี 4 
ตำบล ต่อ 1 คน ชงเจาหนาทตองดูแลทังกลุ่มเยาวชน(.กษ ต ร ท ฐ' และกลุ่มแม่บ้านเกษตรกร ดัง 
นัน การใหคำแนะนำแก,กลุ่มเยาวชนเกษตรกร จึงไม่เพียงพอต่อความความต้องการ ในส่วนของ 
งบประมาณทภาครัฐให้ความสนับสนุนน้อยลง เน่ืองจากการชะลอตัวทางเศรษฐกิจ ทำให้
โครงการต่าง  ๆ ทีให้ความรู้ และสร้างรายไต้เสรมลดน้อยลงไป

นอกจากในส่วนของภาครัฐแล้ว สมาชิกร้อยละ 14.73 ยังมีความคิดเห็นว่า ควรมีการ 
ประซาสัมพันธ์ทำความเข้าใจแก่ พ่อแม่ ของเยาวชนท่ีไม่ไต้เป็นสมาชิกให้สนับสนุนบุตรหลาน 
เพราะพ่อแม่บางครอบครัวไม่เข้าใจ การดำเนินงานของกลุ่มเยาวชนเกษตรกรเท่าท่ีควร

จากการสอบถามท้ัง 5 ส่วน พบว่า การดำเนินงานเยาวชนเกษตรกรมีผลให้เกษตรกร 
รู้จัก วิธีการปรับปรุงพัฒนา วิธีการผลิตให้ใต้ผลผลิตมากข้ึน โดยนำความรู้ เทคโนโลยีท่ีไต้รับคำ 
แนะนำ การแลกเปล่ียนความคิดเห็น มาประยุกตํใซในพ้ืนท่ีของตนเอง อีกท้ังยังมีทัศคติท่ีดีและ 
มุ่งหวังให้มีการดำเนินงานของกลุ่มเยาวชนเกษตรกรน้ีต่อไป เพราะมีผลดีต่อการทำการเกษตร
เป็นอย่างมาก

5.3 การวิเคราะห์ข้อมูลในแนวลึก
1. จำนวนแรงงานและลักษณะการใช้ท่ีดินการเกษตร

ลักษณะการใช้ท่ีดิน จำนวนแรงงานผู้ตอบแบบสอบถาม รวม
1 - 2 คน 3 - 4 คน 5 - 6 คน 7 คนข้ึนไป

ทำนา - 5 - - 5
สวนผัก 4 5 3 1 13
สวนไม้ผล 22 27 6 3 58
เล่ียง สัตว์,นา 5 6 - - 11
เล่ียงสัตว์ปีก - 2 1 - 3

รวม 31 46 10 4 90
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ลักษณะการใช้ที่ดินการ๓ษตรท่ีนำมาวิเคราะห์ความสัมพันธ์กับจำนวนแรงงานน้ี ได้
พิจารณาจากผลผลิตหสักเป็นสำคัญ และผล'จากการวิเคราะห์ความสัมพันธ์พบว่า

- ในการทำนา ใช้แรงงานประมาณ 3 - 4 คน
ใช้แรงงานประมาณ 1 - 4 คน 
ใช้แรงงานประมาณ 3 - 6 คน 
ใช้แรงงานแตกต่างกัน 1 - 4 คน

- การทำสวนไม้ผล ใช้แรงงานแตกต่างกัน 1 - 4 คน
ทังนํขึนอยู่กับชนิดของไม้ผลท่ีปลูก บางชนิดต้องการการดูแลรักษามากกว่าบางชนิด

เซ่น องุ่น ต้องมีการบำรุงรักษาดูแลมากกว่ามะพร้าว

- การเล้ียงสัตว์'น้ํา
- การเล้ียงสัตว์ปีก
- การทำสวนผัก

2. ขนาดพ้ืนท่ีและลักษณะการใช้ท่ีดินการเกษตร

ขนาดพ้ืนท่ีทำการเกษตร (ไร่) จำนวนแรงงานผู้ตอบแบบสอบถาม รวม
นาข้าว สวนผัก สวนผลไม้ เล้ียงสัตว์นา เล้ียงสัตว์ปีก

น้อยกว่า 1 - - - - - 0
1 -4 - 4 18 - - 22
5 -9 - 6 8 2 1 17
10-14 3 3 17 5 2 30
15-19 1 - 12 4 - 17
19 ข้ึนไป 1 - 3 - - 4

รวม 5 13 58 11 3 90

จากการหาความสัมพันธ์ระหว่าง ขนาดพ้ืนท่ีทำการเกษตรและลักษณะการใช้ท่ีดินการ 
เกษตร ซ่ึงเป็นผลผลิตหลัก พบว่า สวนผลไม้มีขนาดแตกต่างกระจายกันไป มีท้ังต้ังแต่ 1 - 4 ไร่ 
จนถึงมากกว่า 19 ไร่ โดยส่วนมาก มีขนาดพ้ืนท่ี 1 - 4 ไร่ และ 15-19  ไร่ ท้ังน้ีข้ึนอยู่กับชนิด 
ของไม้ผลท่ีปลูก ในส่วนของพืชผัก พบว่าส่วนใหญ่มีขนาดพ้ืนท่ีระหว่าง 5 - 9 ไร่ ซ่ึงพืชผักต้อง 
มีการดูแลอย่างใกล้ชิดมากกว่าไม้ผลยืนต้น ดังน'น พ้ืนท่ีจะไม่มีขนาดใหญ่มากนัก เกษตรกรท่ี 
เลี้ยงสัตว์,นา จะมีขนาดพื้นที่ประมาณ5 - 1 9 ไร่ ส่วนใหญ่มีขนาดพ้ืนท่ี 10-14 ไร่ ในการเพาะ 
เลี้ยงสัตว์นาจำเป็นต ้องใช้พ้ืนท่ีบ ่อ น้ํา จึงต้องการพ้ืนท่ีมากกว่าเล้ียงสัตว์ปีก



3. การลงทุนในปัจจัยการผลิตกับลักษณ-การใช้ท่ีดินเพ่ือการเกษตร
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การลงทนปัจจัยการผลิต (บาทกัร่) จำนวนแรงงานผู้ตอบแบบสอบถาม รวมทำนา สวนผัก สวนผลไม้ เล้ียงลัตวนา เล้ียงคัตว่ปีก
ตำกว่า 5,000 บาท - 8 7 - - 15
5,001 - 10,000 บาท - 4 24 6 - 34
10,001 -20,000 บาท - 1 11 5 3 20
20,001 - 30,000 บาท 2 - 9 1 1 11
30,001 -40,000 บาท 3 - 7 1 - 10
40,001 บาทข้ึนไป - - - - - 0

รวม 5 13 58 11 3 90

เม่ือเรานำการลงทุนในปัจจัยการผลิตหรือต้นทุนการผลิตและลักษณะการใช้ท่ีดินเพ่ือการ 
เกษตร มาวิเคราะห์ในความลัมพันธ์โดยพิจารณาจาก ผลผลิตหลักเป็นสำคัญ โดยพบว่า

การทำนา ใช้ต้นทุนการผลิตประมาณ 20,001 -40,000 บาทต่อไร่ต่อปี
สวนผัก ใช้ต้นทุนการผลิตประมาณ ต่ํากว่า 20,001 - 40,000 บาทต่อไร่ต่อปี
เล้ียงสัตว์'นา ใช้ต้นทุนการผลิตประมาณ 5,001 - 20,000 บาทต่อไร่ต่อปี
เล้ียงสัตว์ปีก ใช้ต้นทุนการผลิตประมาณ 10,001 - 20,000 บาทต่อไร่ต่อปี
สวนผลไม้ใช้ต้นทุนการผลิตแตกต่างกัน โดยส่วนมากใช้ประมาณ 5,001 - 10,000 บาท 

ต่อไร่ต่อปี ท้ังน้ีข้ึนอยู่กับชนิดของไม้ผลแต่ละชนิด ท่ีเกษตรฤรบํลูก ซ่ึงมีวิธีบำรุงรักษาแตกต่างกัน

4. ต้นทุนการผลิตและชนิดของไม้ผล

ต้นทุนการผลิต (บาทคัร่) จำนวนแรงงานผู้ตอบแบบสอบถาม รวม
มะนาว องุ่น มะม่วง ลำไย มะพร้าว ฝร่ัง พุทรา ชมพู่

ต่ํากว่า 5,000 บาท 2 - - - 3 - - 2 7
5,001 - 10,000 บาท 13 - 7 3 - - - 1 24
10,001 -20,000 บาท - - - - - 6 5 - 11
20,001 - 30,000 บาท - - - 4 - 3 2 - 9
30,001 -40,000 บาท - 7 - - - - - - 7
40,001 บาทข้ึนไป - - - - - - - - 0

รวม 15 7 7 7 3 9 7 3 58
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เมือเราแยกพิจารณาต้นทุนการผลิตในแต่ละชนิดของไม้ผล ทำให้เราได้ทราบถึงต้นทุน 
การผลิตโดยประมาณ ดังตาราง และพบว่าไม้ผล เช่น องุ่น มืต้นทุนการผลิตท่ีสูง ในขณะท่ี 
มะนาว มะม่วง มะพร้าว มืต้นทุนการผลิตท่ีต่ํา โดยมืต้นทุนการผลิตประมาณ 5,001 - 10,000 
บาท ท้ังน้ีเพราะมะนาวและมะพร้าว เป็นไม้ผลท่ีไม่ต้องการดูแลรักษามาก ไม่มีโรคและแมลงศัตรู 
พืชมากเท่ากับองุ่น อีกท้ังในการใช้ปุยก็ไม่จำเป็นต้องใส่มาก เหมือนองุ่นท่ีต้องมีผลงาม รสชาติดี 
จึงจะขายได้ราคา

5. การลงทุนในปัจจัยการผลิตและพื้นทีเ่กษตรของผู้ตอบแบบสอบถาม

การลงทุนในปัจจัยการผลิต 
(บาทกัร่)

จำนวนผู้ตอบแบบสอบถาม รวมต.เจ็ดร้ิว ต.ยกกระบัตร ต.เกษตรพัฒนา ต.หนองบัว ต.หนองสองห้อง
ตำกว่า 5,000 บาท - 1 - 2 - 3
5,001 - 10,000 บาท - 8 3 - 1 12
10,001 -20,000 บาท 6 2 12 14 14 51
20,001 - 30,000 บาท 3 3 5 2 2 15
30,001 - 40,000 บาท 4 2 2 1 - 9
40,001 บาทขนไป - - - - - 0

รวม 16 16 22 19 17 90

พบว่า ส่วนใหญ่ สมาชิกกลุ่มเยาวชนเกษตรท่ีอยู่อาศัยใน 5 ตำบล น้ีมีการลงทุนในปัจจัย 
การผลิตประมาณ 10,001 - 20,000 บาท เป็นส่วนใหญ่ โดยจะมีจำนวนสมาชิกกลุ่มเยาวชน 
เกษตรท่ีอาศัยในตำบลเจ็ดร้ิว 4 คน ท่ีมีการลงทุนปัจจัยการผลิตอยู่ระหว่าง 30,001 - 40,000 
บาทต่อไร่ และจากการสอบถามพบว่า เป็นสมาชิกกลุ่มท่ีปลูกองุ่น จึงทำให้การลงทุนในปัจจัย 
การผลิตสูง และพบว่าสมาชิกกลุ่มเยาวชนเกษตรท่ีอาศัยในตำบลยกกระบัตรจำนวน 8 คน มี 
การลงทุนในปัจจัยการผลิตเพียงแค่ 5,001 - 10,000 บาทต่อไร่ต่อปี ทังนีเป็นเพราะตำบ ล 

ยกกระบัตร เป็นเขตตำบลท่ีมีการปลูกมะพร้าวและเพาะเล้ียงสัตว์,นา ช่ึงไม่ต้องใช้เงินคงทุนใน
การซ้ือหาปัจจัยการผลิต เช่น ปุย ยาปราบศัตรูพืช เหมือนไม้ผลชนิดอ่ืน ๆ



6. ปัญหาในการทำการเกษตรลำดับแรก และลักษณะการใช้ท่ีดินการเกษตร
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ปัญหา จำนวนผู้ตอบแบบลอบถาม
รวม

นาข้าว สวนผัก ลวนผลไม้ เล้ียงสัตว์'นา เล้ียงสัตว์ปีก

ป ัจจ ัยการผล ิตราคาส ูง - 4 27 2 - 33

ราคาผลผล ิตต ํ่า ป ัญหาด ้านการจำหน ่าย 3 2 20 4 - 29

พ่อค ้าคนกลางกดราคา 2 2 3 5 - 12

ไม ่ม ีตลาดกลางร ับซ ึ๋อผลผล ิต - 2 6 - - 8

มีโรคและส ัตว ์ ศัตรูพ ืชมาก - 3 - - - 3

ป ัญหาด ินไ ม ่เหมาะสม ม ีค ุณภาพต ํ่า - - - - - 0

ปัญหาค ุณภาพ'นา ที่ใช้ในการเกษตรนํ้าเน่าเสีย - - - - - 0

นาท ่วมทำความเส ียหายแก่พ ํ่นท ี่เกษตร - - - - - 0

ขาดแหล่งเงินทุน - - 2 - 3 5

ความไม ่ปลอดภ ัยจากโจรผู้ร ้าย - - - - - 0

ขาดการแนะนำเทคโนโลยีท่ีเหมาะสมก้บการผลิตและการตลาด - - - - - 0

ขาดลงอำนวยความสะดวกอื่น  ๆเช่น โทรศัพท์ 1 การล่ือลารและพลังงาน - - - - - 0

รวม 5 13 58 11 3 90

จากการหาความลัมพันธ์ระหว่างปัญหาในการทำการเกษตรลำดับแรกและลักษณะการ 
ใช้ท่ีดินการเกษตร ซ่ึงเป็นผลผลิตหลัก พบว่าเกษตรกรท่ีทำสวนผลไม้ มีปัญหาในเร่ืองปัจจัยการ 
ผลิตราคาสูง และราคาผลผลิตตกต่ํา ซ่ึงนับเป็นปัญหาใหญ่ในการผลิต ผลผลิตทางการเกษตร 
ในส่วนเกษตรกรท่ีเล้ียงลัตว่ปีก จะมีปัญหาด้านแหล่งเงินทุน เพราะการเล้ียงไก่ เป็ด สัตว'ปีกต่าง 
 ๆ จะต้องมีเงินทุนในการช้ือแม่พันธุ ในข้ันต้นซ่ึงมีทุนสูง กลุ่มชาวนาจะมีปัญหาด้านการจำหน่าย 

ราคาผลผลิตตกต่ํา รายได้จากผลผลิตไม่เพียงพอในการลงทุนลำหรับฤดูกาลหน้า ท้ังเป็นปัญหา 
ใหญ่ลำหรับซาวนา โดยชาวนาท่ีต้องกู้เงินมาทำนาหรอเช่าท่ีนา ในส่วนของเกษตรกรท่ีเพาะเล้ียง 
สัตว์'นา ปัญหาหลักจะมักเก่ียวกับเกษตรกรท่ีปลูกผลไม้ คือ ปัจจัยการผลิตราคาสูง เช่น อาหารท่ี 
ใช้เล้ียงสัตว์นา การบำรุงรักษา
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7. อายุของผู้ตอบแบบสอบถามและความพอใจในการดำเนินงา'น

ความพอใจในการดำ เนินงาน อายุของผู้ตอบแบบลอบถาม
รวมตากว่า 20 ปี 21 -30 ปี 31 -40 ปี 41-50 ปี

มากท่ีสุด - - - - 0
มาก 10 - - - 10
ปานกลาง 12 30 - - 42
น้อย 6 12 - - 18
ไม่พอใจ - 13 7 - 20

รวม 28 55 7 - 90

เม่ือวิเคราะห์ความสัมพันธ์ระหว่างอายุกับความพอใจ พบว่า
- ผู้ท่ีมีอายุตํ่ากว่า 20 ปี มีความพอใจในเกณฑ์ปานกลางถึงมาก โดยส่วนใหญ่ มี 

ความพอใจในระดับมาก
- ผู้ท่ีมีอายุระหว่าง 21-30  ปี มีความพอใจต้ังแต่ระดับปานกลางจนถึงไม่พอใจ ส่วน 

ใหญ่มีความพอใจในระดับปานกลาง
จะเห็นว่าลมาชิกท่ีมีอายุน้อยจะมีความพอใจในการดำเนินงานในระดับหน่ึง แต่สมาชิกท่ี 

มีอายุและเป็นสมาชิกกลุ่มมานาน มีประลบการณ์ในการทำงาน จะยังไม่มีความพอใจในการ 
ดำเนินงานเท่าท่ีควร ท้ังน้ีเพราะได้พบเจอปัญหาหลายอย่างในการทำงาน และบางปัญหายังไม่ 
ได้รับการแกไข ดังน้ัน จึงยังไม่มีความพอใจเท่าท่ีควร และมีความต้ังใจให้เยาวชนรุ่นใหม่ได้
พัฒนาปรับปรุงกลุ่มของตนให้มีประสิทธิภาพมากข้ึน
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